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 ЗА КОН ОД А ВЧІ АКТИ  П РОТИДІЇ ПОШИРЕННЮ 
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В ІНФО РМ АЦ ІЙ Н ОМУ ПРО СТ ОРІ 
(МІЖ НАРОДНИЙ Д ОСВІД) 

У статті висвіт лю єт ься інформ ац ійний вплив  дезінфор ма ції, фейк ових н ов и н,  
ф ал ь шивої,  н е правд ивої інф ормації, як інструменту для роз хит ув ання та  дес та біл і-
зації п ол ітичної с ит у ації.  І деться  про  пр о блеми в  ін фор маційно-п р авовому 
полі, які п отребують  вре гулювання та  системн ос т і,  а  саме від сут ність  пр авового 
 р ег улювання інфор маційних обмінів в Інте рн еті, соц і альних  ме режах, що ств о-
рює  ум ови для  поширення  недосто вірних , ф ей кових новин, які за  до пом огою 
 р із номанітного м асиву  ма н іпулят ив них  т ехноло гій несуть з а грози б е зп еці держ ави, 
суспіл ьс т ва ,  впливають на сві до м ість  людини,  руйну ють  соціок уль турні  ці нн о сті
нар о ду . Також заз на ча ється , що одним із  пр іор итетів і нформа ційної політ ики 
на держ ав ному р івні є зако но давче врегулю ва ння механі зму вияв лення,  ф ік са-
ції, б локува ння та в идалення з інфор ма цій ного про стору д е рж ав и , інфор мації, 
 яка з аг рожує  жи ттю, з до ров’ю  грома дян У країни,  про па гує в ій н у,  національну 
та р елігійну ворож нечу,  зміну к о нс титуційн ого  ладу.  В ідз на ч ає ться в ажлив ість 
 прийн яття держав них зако нодавчих  ак тів для зах исту нац іо н ал ьних і нт ер есів, 
національної безпеки в інформац ій ній сфе рі .

 Н аведено  пр иклади  міжнарод ного досвіду щ одо при йняття законів проти 
поши ре ння ф ейкових новин та  за ст о су вання норм ат и вн о-правових важелів для 
їх виконання.
Ключові слова: законодавчі акти, інформаційний вплив, інформаційний 

простір, міжнародний досвід, національна безпека, недостовірна інформація, 
неправдива інформація, фейкові новини.

На сьогодні існує небезпека у світовому інформпросторі, адже величезна 
кількість фейкових новин, фальшивої, неправдивої інформації заполонила 
світ та проникає в усі сфери людської діяльності: політику, бізнес, економіку, 
культуру, спорт і стає дедалі переконливішою. Настільки переконливою, 
що видавництво Collins визнало поняття «фей кові нови ни» тер мі ном 
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2017 р., яке най час тіше зустрі ча лося в заго лов ках ЗМІ та Twitter Д. Трампа. 
За їх даними вико рис тання цього тер міна у 2017 р. зросло на 365 % 4. 
Слід заува жити, що серед пре тен ден тів на най більш вжи ване слово також 
було insta (похідне від назви соці альні мережі Instagram).

Своє став лення до твор ців «фей ко вих» новин висло вив пре зи дент 
медіа-кор по ра ції Радіо Сво бода Том Кент на львівсь кому медіа-фо румі 
в травні 2018 р., які вико рис то ву ють такі тех но ло гії, щоб зро бити 
фаль шиві новини ще більш реа ліс тич ними і най страш ніше, заува жує 
він, що вже за дуже «корот кий про мі жок часу вони дій дуть до остан ньої 
межі: будуть здатні ство рю вати реа ліс тичні від ео ро лики наці о наль них 
ліде рів й інших вели ких новин них аген цій, які гово ри ти муть речі, яких 
насправді ніколи не гово рили, або ж роби ти муть те, чого насправді ніколи 
не роби ли», «фак тично, стане мож ли вим штучно гене ру вати будь-яке 
зобра ження або подію і це буде над зви чайно небез печ но» [1].

По ши рення фей ко вої інфор ма ції, як інстру мента інфор ма цій ної зброї, 
для ведення інфор ма цій них воєн несе загрози без пеці дер жави, сус піль ства, 
людини, а засто су вання тех но ло гій інфор ма ційно-пси хо ло гіч ного мані пу-
лю вання сві до містю людини руй ну ють ще й соці о куль турні цін ності 
народу, тому перед Укра ї ною як суве рен ною дер жа вою та суб’єк том 
між на род ного права пос тає низка новіт ніх завдань, а саме вивчення між на-
род ного дос віду роз пі зна вання інфор ма цій них впли вів та засто су вання 
зако но дав чого інстру мен та рію для забез пе чення інфор ма цій ної без пеки 
та про ти дії поши ренню недо сто вір ної інфор ма ції, фей ко вих новин.

Якщо поши рення недо сто вір ної інфор ма ції сто су ється при ни ження 
честі, гід ності та діло вої репу та ції, тобто визна ча ється тер мі ном «дифа-
ма ція», то це явище вже давно в бага тьох кра ї нах регу лю ється зако но-
 дав ст вом і вирі шу ється в суді в межах цивіль ного чи кри мі наль ного 
права.

Нас ціка вить вивчення між на род ного пра во вого дос віду щодо поши-
 рення фей ко вих новин, як різні дер жави світу нама га ються знайти зако но-
давчі меха нізми та спо соби їх нейт ра лі за ції чи упе ре дження.

По няття «фей кові нови ни» (англ. Fake News) має багато сино ні мів: 
брех ливі, недо сто вірні, неправ диві, під роб лені новини. У Вікі пе дії трак -
ту ється, як «шах райство, пов ністю або част ково вига дана інфор ма ція 
про сус пільні події, справж ніх людей, або про речі, явища, які пода ються 
у ЗМІ під вигля дом справж ніх жур на лі стсь ких мате рі а лів» 5.

4 URL: https://www.bbc.com/ukrainian/features-russian-42794529.
5 URL: https://uk.wikipedia.org/wiki/Підроблені_новини.
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Ви дав ництво Collins затвер дило таке визна чення «фей ко вих новин»: 
«фаль шива, часто сен са ційна інфор ма ція, роз по всю джена під вигля дом 
новин» 6.

Ево лю ційні про цеси в інфор ма цій ній сфері, особ ливо поси лення 
впливу нега тив ної інфор ма ції пот ре бу ють мит тє вого реа гу вання, тому 
вдос ко на лення зако но дав чої бази пра во вого регу лю вання сус піль них 
інфор ма цій них від но син між суб’єк тами про ду ку вання та спо жи вання 
інфор ма ції пот ре бу ють все біч ного нау ко вого опра цю вання.

У нау ко вому середо вищі вже напра цьо вана чимала база з вивчення 
та дос лі дження фено мену інфор ма цій них впли вів на роз ви ток гло ба лі за-
цій них інфор ма цій них про це сів, дер жавну інфор ма ційну полі тику, інфор-
ма ційну без пеку тощо. Треба від зна чити таких нау ков ців, як В. Горо вий, 
Г. Почеп цов, М. Закі ров. Пра вові питання у сфері сус піль них від но син 
щодо інфор ма ції, про блеми між на род ного спів ро біт ництва роз гля да-
ються в пра цях В. Цим ба люка [2]. Особ ли вості пра во вого регу лю вання 
інфор ма цій них від но син, роль нау ко вих біб лі о тек та їх прак тична участь 
у пра во вих кому ні ка ціях висвіт лено в стат тях Ю. Поло вин чак [3], 
Н. Іва но вої [4]. Діяль ність інфор ма цій них центрів пра во вого спря му-
вання – юри дич них біб лі о тек, спе ці а лі зо ва них інфор ма ційно-ана лі-
тич них служб – у роботах О. Пест ре цо вої [5].

У статті О. При гор ниць кої «Фей кова інфор ма ція в соці аль них медіа: 
вияв лення, оцінка, про ти дія» запро по но вано кла си фі ка цію фей ків за різ-
 ними озна ками, з’я со вано вплив таких пові дом лень на корис ту ва чів 
соці аль них мереж і запро по но вано методи боро тьби з поши рен ням 
фей ко вої інфор ма ції в соці аль них медіа [6].

При вироб ленні та реа лі за ції дер жав ної полі тики у сфері забез пе чення 
інфор ма цій ної без пеки та переш ко джанню поши рення фей ко вих новин 
необ хідно вра хо ву вати пра вові норми, які гаран ту ються Кон сти ту цією 
Укра їни та регу лю ються зако нами «Про інфор ма цію», «Про дру ко вані 
засоби масо вої інфор ма ції (пре су) в Укра ї ні», «Про теле ба чення та радіо-
мов лен ня», «Про інфор ма ційні аге нтст ва», «Про дер жавну під тримку 
засо бів масо вої інфор ма ції та соці аль ний захист жур на ліс тів», «Про 
рек ла му», «Про Кон цеп цію наці о наль ної про грами інфор ма ти за ції», 
«Про захист інфор ма ції в інфор ма ційно-ко му ні ка цій них сис те мах», «Про 
захист пер со наль них даних», що забез пе чу ють право людини на інфор-
ма цію, сво боду слова, плю ра лізм думок ЗМІ, Інтер нету. У кож ному з цих 
зако нів про пи сано права, гаран тії на зби рання, збе рі гання, вико рис тання, 

6 URL: https://www.bbc.com/ukrainian/other-news-41844435.
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поши рення інфор ма ції, а також від по ві даль ність за пору шення зако но-
дав ства. Так, у Законі «Про інфор ма цію» в ст. 27, 28 зазна ча ється, 
що злов жи вання пра вом на інфор ма цію не може бути вико рис тано для 
закли ків до пова лення кон сти ту цій ного ладу, пору шення тери то рі аль ної 
ціліс ності Укра їни, про па ганди війни, насиль ства, жорс то кості, роз па-
лю вання міжет ніч ної, расо вої, релі гій ної ворож нечі, вчи нення теро рис-
тич них актів, а пору шення зако но дав ства Укра їни про інфор ма цію тягне 
за собою дис цип лі нарну, цивільно-пра вову, адмі ніст ра тивну або кри мі-
нальну від по ві даль ність згідно із зако нами Укра їни [7].

Для захисту укра ї нсь кого сус піль ства від агре сив ного впливу деструк-
тив ної про па ганди необ хідні кон к ретні пра вові кроки щодо фор му-
вання ефек тив ної пра во вої сис теми. Так в Указі Пре зи дента Укра їни від 
25 лютого 2017 р. «Про Докт рину інфор ма цій ної без пеки Укра ї ни» чітко 
визна чені жит тєво важ ливі інте реси сус піль ства, дер жави та намі чені 
пріо ри тети дер жав ної полі тики в інфор ма цій ній сфері, серед яких:

‒ роз ви ток медіа-куль тури сус піль ства та соці ально від по ві даль ного 
медіа-се ре до ви ща;

‒ ство рення з ура ху ван ням норм між на род ного права сис теми 
і меха ніз мів захисту від нега тив них зов ніш ніх інфор ма ційно-пси хо ло-
гіч них впли вів, пере д у сім про па ган ди;

‒ ство рення інтег ро ва ної сис теми оцінки інфор ма цій них загроз 
та опе ра тив ного реа гу вання на них;

‒ удо ско на лення пов но ва жень дер жав них регу ля тор них орга нів, які 
здійс ню ють діяль ність щодо інфор ма цій ного прос тору держави;

‒ за ко но давче вре гу лю вання меха нізму вияв лення, фік са ції, бло ку-
вання та вида лення з інфор ма цій ного прос тору дер жави інфор ма ції, яка 
загро жує гро ма дя нам Укра їни, про па гує війну, наці о нальну та релі гійну 
ворож нечу, зміну кон сти ту цій ного ладу насиль ниць ким шля хом або 
пору шення тери то рі аль ної ціліс ності Укра їни, загро жує дер жав ному 
суве ре ні тету і т. ін. [8].

Треба зауважити, що в цілому зако но давча та нор ма тивно-пра вова база 
функ ці о ну вання інфор ма цій ної сфери Укра їни від по ві дає євро пейсь ким 
нор мам, це під тве р джу ють і пред став ники ОБСЄ, які неод но ра зово здійс-
ню вали зов нішню екс пер тизу.

Проте, як зазна ча ють і віт чиз няні фахівці, є ще багато питань, які 
пот ре бу ють свого вирі шення та вре гу лю вання. Так, важ ли вою про бле мою 
є певна несис тем ність, зок рема зако но давчі акти ухва лю ються з метою 
вирі шення так тич них завдань, без ура ху вання стра те гіч них орі єн ти рів 
та об’єк тив них укра ї нсь ких умов.
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У сис темі інфор ма цій ного зако но дав ства роз в’я зання пот ре бу ють такі 
про блеми у сфері ство рення, поши рення та вико рис тання інфор ма ції 
як: фор му вання пра во вих умов для забез пе чення плю ра лізму, про зо-
рості та неу пе ре дже ності діяль ності ЗМІ, недо пу щення їх моно по лі за ції 
та вико рис тання у мані пу ля тив них цілях. Оскільки неконт ро льо ва ність 
дер жа вою від но син влас ності на віт чиз няні ЗМІ та від сут ність нор ма-
тивно-пра во вих актів ство рює пере д у мови для моно по лі за ції медіа-рин ків 
фінан сово-про мис ло вими гру пами, які фор му ють інфор ма цій ний прос тір 
на влас ний роз суд, обслу го ву ючи не стільки сус пільні та загаль но-
 дер жавні, скільки вузь ког ру пові кор по ра тивні інтереси.

Та кож варто наголосити, що від сут ність пра во вого регу лю вання інфор-
ма цій них обмі нів в Інтер неті, соці аль них мере жах ство рює пере д у мови 
для уне мож лив лення пере вірки інфор ма ції, поши рення недо сто вір них, 
фейкових новин, які за допо мо гою різ но ма ніт ного масиву мані пу ля-
тив них тех но ло гій дося га ють своїх деструк тив них цілей [9].

Треба заува жити, що в деяких зако нах не до кінця чітко про пи сано 
пра вові норми. Так у ст. 302 ЦК Укра їни зазна чено, що фізична особа має 
право вільно зби рати, збе рі гати, вико рис то ву вати і поши рю вати інфор-
ма цію, при цьому особа зобо в’я зана пере ко на тися в її дос то вір ності. 
Нато мість закон не вка зує меха ніз мів і спо со бів пере вірки інфор ма ції, 
окрім поши рення інфор ма ції отри ма ної з офі цій них дже рел (інфор-
ма ція орга нів дер жав ної влади, орга нів міс це вого самов ря ду вання, звіти, 
сте но грами тощо). У такому випадку особа не зобо в’я зана пере ві ряти 
дос то вір ність поши рю ва ної інфор ма ції та нести від по ві даль ність у разі 
її спрос ту вання [10].

Оче видно, що вико рис тання між на род ного інфор ма ційно-за ко но давчо-
про ектного дос віду інших країн, який базу ється на стан дар тах, уста ле них 
пра во вих прак ти ках, також є необ хід ним для нашої дер жави на шляху 
роз витку та вдос ко на лення наці о наль ного інфор ма цій ного прос тору [11].

Кож ний дос від це інфор ма ція до дії. Для Укра їни між на род на практика 
вкрай важ ли ва, особ ливо щодо про ти дії дез ін фор ма ції та поши ренню фей -
ко вих новин з боку Росії.

Ро зу мі ючи інфор ма ційну російську загрозу, у ЄС ще в 2015 р. була 
ство рена опе ра тивна робоча група стра те гіч них кому ні ка цій, так зва ний 
StratCom (англ. East StratCom Task Force). Служба займа ється щоден ним 
ана лі зом фаль ши вих новин, поши ре них російсь кими медіа щодо ЄС, 
випус кає щотиж не вий бюле тень «Огляд дез ін фор ма ції», веде сайт 
EUvsDisinfo («ЄС проти дез ін фор ма ції» https://euvsdisinfo.eu), на якому 
викри ває про крем лівську дез ін фор ма цію.
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На при клад, у статті ««Фин лян дия бро сает рос сийс ких детей в тюр-
 му» – дезин фор ма ция, кото рая про никла в умы мил ли о нов» 7 від 6 сер пня 
2018 р. автори викри ва ють фей кову інфор ма цію, яка має намір під ір вати 
довіру до влади, про во ку ючи напру же ність серед 75 тис. російсь ко мов-
 них жите лів Фін лян дії.

Подібні російські дез ін фор ма ційні кам па нії вико рис то ву ються в ба-
га тьох демок ра тич них кра ї нах: Фран ції, Нор ве гії, Данії, Німеч чини, 
Шве ції та ін., щоб посі яти роз лад, страх, а також вод но час пере ві рити 
здат ність дер жав про ти сто яти інфор ма цій ному тиску.

Так, напри клад, після чер го вих російсь ких фей ків, які пред став-
ля ють Шве цію в непри ваб ли вому світлі: нібито сус піль ство амо ральне, 
кра їна пере бу ває на межі гро ма дянсь кої війни із-за міг ра ції, служба 
без пеки Шве ції опе ра тивно від ре а гу вала та пред ста вила нову стра те гію 
без пеки, поін фор му вала всі полі тичні пар тії з цього питання, Шведське 
аге нтство з цивіль них непе ред ба че них обста вин (MSB) орга ні зу вало 
зустріч пред став ни ків ЗМІ та соці аль них мереж для обго во рення питань 
кібер без пеки та про ти дії поши ренню фей ків і різ ного роду дез ін фор-
 ма ції 8.

За даними Євро ко мі сії, остан нім часом спроби дез ін фор ма ції та мані пу-
ля ції онлайн були зафік со вані під час вибо рів щонай менше у 18 кра ї нах 
світу. З огляду на це, напе ре додні вибо рів до Євро пар ла менту у 2019 р., 
ЄК закли кала від по відні органи дер жа в-чле нів ЄС перей няти най кращі 
прак тики вияв лення фей ків, про ти дії дез ін фор ма ції та керу вання 
ризи ками під час виборів.

На початку 2018 р. була ство рена Екс пертна група, яку очо лила Мад лен 
де Кок Бунінґ, голова Євро пейсь кої групи регу ля то рів ауді о ві зу аль них 
медіа-пос луг (ERGA), про фе сор права у сфері засо бів масо вої інфор ма ції, 
кому ні ка ції та авторсь ких прав в Утре хтсь кому уні вер си теті в Нідер-
лан дах. До групи ввійшли 40 екс пер тів, серед яких жур на лісти, нау ковці, 
пред став ники біз несу та орга ні за цій гро ма дянсь кого сус піль ства. 
Мета цієї групи ‒ роз робка ефек тив них інстру мен тів для визна чення 
над ій ної та пере ві ре ної інфор ма ції та засто су вання захо дів, якими можна 
керу ва тися на рівні ЄС. Особ лива увага при ді ля ється необ хід ності вре гу-
лю вання поши рення полі тич них новин і реклами.

Та кож у Євро ко мі сії перед вибо рами до Євро пейсь кого пар ла менту, 
які від бу дуться в травні 2019 р., запро по ну вали збіль шити бюджет 

7 URL: https://euvsdisinfo.eu/финляндия-бросает-российских-детей.
8 URL: https://euvsdisinfo.eu/стойкость-главное-оружие-швеции-в-б/.
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зов ні ш ньої служби ЄС на боро тьбу з фей ко вими нови нами в Інтер неті 
з 1,9 млн євро у 2018 р. до 5 млн

За сло вами віце-пре зи дента Євро ко мі сії, комі сара ЄС у спра вах 
Єди ного циф ро вого ринку, Анд руса Ансіпа, це наба гато менше ніж 
міль ярди дола рів, які Росія витра чає на дез ін фор ма цію у Європі, 
бо «дез ін фор ма ція є час ти ною російсь кої війсь ко вої докт рини, час ти ною 
стра те гії роз колу та ослаб лення Захо ду».

Се ред кон к рет них кро ків запро по но вано такі: комі сія хоче, щоб 
такі гіганти, як Facebook та Google, які вже пра цю ють над зни жен ням 
рей тингу дез ін фор ма ції, пого ди лись акти ві зу вати свої зусилля, спря -
мо вані на пере вірку фак тів, що несуть неправ ди вий чи неле галь ний вміст. 
Також кошти під уть на роз робку більш потуж ної сек ції для моні то рингу 
та мар ку ванню російсь кої дез ін фор ма ції. І основ ний крок для ЄС це 
ство рити меха нізм «швид кого попе ре джен ня», щоб попе ре джати уряди, 
які б могли вчасно реа гу вати та про ти сто яти дез ін фор ма цій ним кам па-
ніям [12].

По шук анти фей ко вої стра те гії є пріо ри тет ним для бага тьох країн 
Європи, США та Сходу.

Одна з пер ших країн ЄС, яка на зако но дав чому рівні запро ва дила 
санк ції за поши рення непе ре ві ре ної інфор ма ції, це Німеч чина.

У червні 2017 р. був ухва ле ний закон Net Enforcement Act (NETZDG), 
який був спря мо ва ний насам пе ред на боро тьбу з фей ками, дифа ма цією 
та мовою ворож нечі в Іін тер неті. Він зобо в’я зав основні великі плат форми, 
такі як Facebook, Twitter, Youtube вида ляти або бло ку вати «помил ко вий» 
кон тент про тя гом 24 годин з моменту подання скарги, інакше на ком па нію 
накла да ється штраф у роз мірі до 50 млн євро. У випадку, якщо пуб лі ка ція 
спірна і вима гає роз гляду, ком па нії над ається сім днів, а також право 
окре мому корис ту ва чеві на від по відь. І як вва жає міністр пра во суддя 
Хайко Маас, від по ві даль ність за зло чин ність у мережі повинна бути 
не менша, ніж зло чин ність на вулицях.

У Спо лу че них Шта тах після втру чання РФ у вибори від бу лися сенатські 
слу хання, після чого Facebook запо чат ку вав фейк-конт роль за нови нами, 
полі тич ний кон тент може бути роз мі ще ний тільки гро ма дя ни ном США, 
осо бою, яка іден ти фі ко вана. Також подано зако но дав чий акт «Закон про 
чесну рек ла му», який перед ба чає про зо рість, згідно з яким рек ла мо да вець, 
який роз мі щує кон тент на суму понад 500 дол. США, має бути іден ти фі ко-
ва ний, тоді від разу можна буде поба чити замов ника реклами.

У липні 2018 р. пар ла мент Фран ції про го ло су вав за закон про 
боро тьбу з фей ко вими нови нами, який дозво лить судам вирі шу вати, 
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чи є дос то вір ними пові дом лення, опуб лі ко вані в період вибо рів. Згідно 
з інфор ма цією видання Politico, кан ди дати на вибо рах змо жуть через 
суд доби тися вида лення супе реч ли вих новин них пові дом лень і зму сити 
Facebook, Twitter роз крити дже рело фінан су вання кон тенту [13].

Найрадикальніші закони проти поши рення фей ко вих новин було 
при йн ято уря дами Малай зії та Філі пін. Так, у квітні 2018 р. малай-
зійсь кий уряд затвер див на зако но дав чому рівні кри мі нальне пока рання 
щодо поши рення «інфор ма ції, даних, від омос тей, які є част ково або 
пов ністю брех ли ви ми» у вигляді поз бав лення волі стро ком до шести 
років і 128 тис. дол. штрафу не лише за пуб лі ка цію інфор ма ції, а й за 
репости. А якщо фейки сто су ються гро ма дя нина кра їни, то закон діє 
на поруш ника і за межами Малайзії.

Як заяв ляє опо зи ція, такий закон направ ле ний на гро ма дянське 
сус піль ство і пору шує при нципи сво боди слова, тобто будь-яка людина, 
що опуб лі ку вала запис із непе ре ві ре ними або помил ко вими від омос тями 
в соці аль ній мережі, стає зло чин цем [14].

Фі лі пінсь кий закон «Про злов мисне поши рення недо сто вір них 
від омос тей і інші пов’я зані з цим пору шен ня» (англ. an Act Penalizing 
the Malicious Distribution of False News and other Related Violations) був 
ухва ле ний у червні 2017 р. і згідно з визна чен ням, що міс титься в ньому, 
«недо сто вір ною» інфор ма цією вва жа ється та, що «викли кає паніку, хаос, 
роз біж ності, насиль ство або нена висть, а також інфор ма ція, що міс тить 
еле менти про па ганди з метою очор нити або дис кре ди ту вати люди ну». 
За зако ном спри чи нення таких дій тягне за собою штраф у роз мірі від 
100 тис. песо (Р100,000) до 5 млн песо (Р5,000,000) і ув’яз нення на тер мін 
від одного до п’яти років.

Крім того, у законі про пи сано пра вові дії щодо ЗМІ або соці аль них 
мереж, які від мов ля ються вида ляти фей кові новини після обґрун ту вання 
під став вва жати таку інфор ма цію неправ ди вою. Штраф ста но вить від 
10 млн песо (Р10,000,000) до 20 млн песо (Р20,000,000) та тюремне ув’яз-
нення від 10 до 20 років.

Та кож, якщо будь-яка особа допо ма гає або під бу рює до вчи нення 
вище вка за них дій, вона несе від по ві даль ність у вигляді штрафу в роз мірі 
від 50 тис. песо (Р50,000) до 3 млн песо (Р3,000,000) і поз бав лення волі 
на строк від 6 міся ців до 3 років.

Більш жорсткі санк ції вво дяться, якщо пра во по руш ник є дер жав ною 
поса до вою осо бою, він несе від по ві даль ність у двічі більше і довше. 
Крім того, він також пови нен понести додат кове пока рання у вигляді 
абсо лют ної довіч ної забо рони обій мати будь-які дер жавні посади [15].
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З іншого боку запро ва дження таких жорст ких зако нів це реальна 
загроза для сус піль ства, зазі хання на права та сво боди людини, також 
ство рю ється вели чез ний прос тір злов жи вань з боку дер жави для перес-
лі ду вання та усу нення опо зи цій них гро ма дянсь ких дія чів, кри тич них 
вислов лю вань. Вини кає ризик того, що законні, прав диві істо рії, жур на-
лі стські роз слі ду вання, які необ хідні в гро мадсь ких інте ресах і є нор мою 
для демок ра тич них дер жав, зали шаться неопуб лі ко ва ними через страх 
мож ли вих нас лід ків.

Па ра лельно вивча ючи між на род ний дос від, Укра їна вже не пер ший 
рік пере бу ває в про цесі напрацювання влас них нор ма тивно-за ко но-
дав чих стра те гій. Так, на початку 2018 р. Комі тет з питань сво боди слова 
та інфор ма цій ної полі тики про вів слу хання «Стоп фейк: про блеми зако но-
дав чого регу лю вання від по ві даль ності за дифа ма цію у медіа», на якому 
серед при кла дів між на род них прак тик про зву чали різні про по зи ції від 
укра ї нсь ких полі ти ків, жур на ліс тів,  медій ни ків, запро по но вано основні 
кроки, які має здійс нити Укра їна для ефек тив ної про ти дії дез ін фор ма ції, 
мані пу ля тив ного впливу фей ко вих новин, а саме:

– пог ли бити фінан сову про зо рість та звіт ність для ЗМІ щодо медіа-
влас ності на пресу та Інтернет;

– про зо рість рек ла мо дав ців: пуб ліч ною має стати інфор ма ція про те, 
хто, на що і скільки витра чає коштів;

– про вести пере го вори з Facebook, щоб він почав запро ва джу вати 
в Укра їні само ре гу лівні прак тики, це нейт ра лі зує полі тичні агітації;

– за про ва дити жорсткі санк ції за поши рення недо сто вір ної інфор ма ції;
– бло ку вання в соці аль них мере жах інфор ма ції, на яку над ійшли скарги;
– ство рити пуб ліч ний «реєстр бре ху нів» і щоб ЗМІ про тя гом пев ного 

часу не мали права поши рю вати інфор ма цію від осіб із цього реєстру;
– за про ва дити санк ції Нац ради для тих мов ни ків, які не вико нали 

рішення суду та не над али спрос ту вання недо сто вір ній інфор ма ції;
– са мо ре гу ля ція: поз бав лення права на жур на лі стську прак тику про фе-

сій ною спіль но тою тих осіб, які сві домо пору шу вали стан дарти про фе-
сії. Як пока зує сві то вий дос від, такі орга ні за ції беруть на себе конт роль 
та від по ві даль ність за дотри ман ням етич них жур на лі стсь ких норм.

Та кож від дирек тора Інсти туту масо вої інфор ма ції О. Рома нюк 
про зву чала про по зи ція закрі пити на зако но дав чому рівні спів ре гу ля цію, 
ство рити, при йн яти кла си фі ка цію пору шень та меха нізми від по ві даль-
ності, що базу ються на стан дар тах Ради Європи у сфері медіа [16]:

– пер ший рівень пору шення це погана жур на ліс тика – вирі шу ється 
само ре гу лю ван ням;
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– дру гий рівень – «джин са» (замовні мате рі а ли), можна вирі шити 
штра фами та адмі ніст ра тив ними законами;

– тре тій рівень – мані пу ля ції. Такі питання вирі шу ються так зва ною 
спів ре гу ля цією (медіа + дер жа ва). Напри клад, у Німеч чині мані пу ля-
тивну новину про по ну ють визна чати спільно гро мадсь ким орга ні за ціям, 
пред став ни кам наці о наль ного регу ля тора та медій ним спілкам;

– чет вер тий рівень – дез ін фор ма ція, яка поши рю ється навмисно. 
Роз гля да ється як небез пека для дер жави і навіть у Раді Європи вва жа ють, 
що цю норму слід вно сити в між на родне зако но дав ство [17].

Ідея поши рення фаль ши вих новин була майже зав жди, як каже 
П. Бер наль, викла дач з інфор ма цій них тех но ло гій, інте лек ту аль ної 
влас ності та медіа-права. Неправ диві, під роб лені новини – «це не нова 
про блема, а лише нова основа, яка може бути вико рис тана тими, хто має 
намір і вміння це зро би ти» [18].

Оче видно, що в про ти сто янні з інфор ма ційно-ма ні пу ля тив ними тех но-
 ло гі ями, фей ко вими нови нами одним із пріо ри те тів інфор ма цій ної 
полі тики на дер жав ному рівні є нор ма тивно-пра вове вре гу лю вання від по-
від них зако нів, з ура ху ван ням наці о наль ного та євро пейсь кого дос віду 
для захисту і без пеки дер жави, гро ма дян і сві то вих цін нос тей.
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Legislative Acts against the Distribution of Disinformation, Fake News in the 
Information Space (lnternational Experience)

The article covers the informational infl uence of misinformation, fake news, false, 
false information as an instrument for loosening and destabilizing the political situation. 
These are issues in the fi eld of information law that require regulation and systemicity, 
namely the lack of legal regulation of information exchanges on the Internet, social 
networks, which creates conditions for the dissemination of false, fake news that, with 
the help of a variety of manipulative technologies, threaten the security of the state, 
society, affect the consciousness of man, destroy the socio-cultural values   of the people.

It is also noted that one of the priorities of information policy at the state level 
is the legislative regulation of the mechanism for detecting, fi xing, blocking and remov-
ing from the state information space information that threa tens the life  and  h e alth 
of  Uk rainian  c it iz ens, promo tes war,  na ti onal and religious  h atred,  the cha nge of the 
cons t itutional syst e m.  The imp or tance of the adopt ion of  state  le gis lative acts for the 
prot e ct ion of nat i onal i nterests,   national  se cu rity in the inf or ma tion  sphere is n ot e d. 

E x am ples of  inte rnational e xp er ie nce in adop t ing laws against the dissemina-
tion of fake news and  the appl i ca tion of reg ul atory and legal i ns trume nts for  t heir 
 implem en tation are provided.

 K eyword s:  legislative  acts, informat ion infl  uence, i nf o rmation spa ce ,  int ernational 
 ex perien ce , n a tional securit y ,  in a ccurate  informat ion, false info rmatio n,  fake news.
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